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силуетів, колірних плям, ліній; переважно це мотиви рослин та зооморфних (тваринних) форм, для яких 
характерна тонка проробка; дрібні форми, ажурність орнаментики, влпстива східному мистецтву, зокрема 
персидській мініатюрі. Косміаді виріс на Кавказі, і як свідчить його творчість про вплив мистецтва Азійського 
регіону знайшов свій слід. Учні Косміаді розробляли ескізи конкретних виробів, про що свідчать ескізи 
комірців [4] тонко декорованих, пророблених орнаментальними мотивами. Ескізи виконані на високому рівні, 
це говорить про те, що педагог навчав учнів професійній культурі, подачі творчої думки. Проекти були втілені 
в текстильних мануфактурах міст Гамбурга та Лодзі. Вперше з результатами педагогічної діяльності 
Г. Косміаді мала можливість ознайомитись громадськість на виставках в м. Рівному (1922 р.) та у Варшаві 
(1925 р.). 

Виставка робіт учнів та Г. Косміаді мала великий успіх, про що свідчать відгуки в пресі [4]. Особливо 
відзначалися роботи Чеслава Кур’ятта (портрет жінки художника Г. Косміаді, портрети Турчинських та 
композиції «Моя муза», «Загадки життя»). 

Учень Г. Косміаді продовжив навчання у Варшавській Академії мистецтв і став успішним художником. У 
1937 році роботи учнів Г. Косміаді експонувались на Виставці в Парижі. Художня критика відзначила високий 
художній рівень робіт, вправне володіння малюнком, вмінням компонувати і вплив східного мистецтва в 
композиціях учнів. Учасники робіт були нагороджені Дипломом Паризької Виставки [4]. Професура Варшавської 
Академії, що мала можливість ознайомитись з художніми доробками гімназистів в м. Рівному, відзначала не 
тільки високий професійний рівень робіт, але й досконалість педагогічної методики Г. Косміаді [4]. 

Вищесказане свідчить про високу оцінку ролі Вчителя, його педагогічного впливу, що спрямовувався на 
розкриття таланту обдарованої молоді. Г. Косміаді успішно працював у жанрі живопису, графіки, театрально-
декораційного мистецтвіа що результативно знаходить продовження в творчості його учнів. Цьому передувала 
активна педагогічна співпраця педагога Г. Косміаді з учнями, з молоддю. В основі його педагогічних принципів 
лежала педагогічна творча співпраця, яка давала можливість не тільки підготовити цілу групу професійних 
художників, але й розвитку в учнів високих якостей морально-етичного порядку [4].  

Цінним у педагогічній діяльності Г. Косміаді є: по-перше він продовжив педагогічні традиції викладання 
свого вчителя В. Сєрова; по-друге вперше в Волинському регіоні була створена система викладання, що 
поєднувала традиційне викладання з викладанням засад декоративно-прикладного мистецтва і, таким чином, 
відповідало потребам часу. 

Цей педагогічний досвід повинен знайти продовження в роботі теперішніх викладачів образотворчого 
мистецтва та підготовці студентів художньо-педагогічної спеціалізації. 

 
 
Олег Городецький, викладач кафедри 
українознавства РДГУ 

 
КОМПОЗИЦІЙНА РОБОТА З ІЛЮСТРАЦІЄЮ ЯК УМОВА РОЗВИТКУ  

ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТА 
 

Проблема творчого розвитку особистості у вищій школі і досі актуальна, адже нові сучасні вимоги 
суспільства до образотворчого мистецтва вимагають від митця не лише майстерності виконання роботи, але й 
особистісної манери та індивідуальних особливостей мовної виразності, що надають творам митця 
неповторного характеру. Саме розвиток творчої особистості студента є одним із центральних завдань у 
композиційній роботі. Особливо виразного характеру ці проблеми набувають при більш професійно складних 
творчих роботах студентів, а саме ілюстрації літературного твору. Адже в композиційній роботі з ілюстрацією 
художник, з одного боку, намагається зрозуміти і розвинути проблематику твору, допомогти читачеві 
сприйняти задум автора, а з іншого – художник має залишитися самим собою, доповнити своїм баченням 
літературний твір. За таких умов індивідуальність митця вступає в діалогічне спілкування з досвідом 
попередніх форм культури, з представниками різних вікових груп та специфічними вимогами до художнього 
матеріалу, що базується на особливості ілюстрації та книгодрукування. Сучасний технічний розвиток 
суспільства спонукає по-новому оцінити можливості художньо-комп’ютерної графіки і відповідно ставить 
нові, складніші вимоги перед студентами стосовно їхньої професійної підготовки. У свою чергу розкриваються 
нові перспективи навчально-виховного процесу, зумовлені специфікою даної спеціалізації. Так, видатний 
художник-педагог К.Брюллов вважав одним з недоліків навчання в академії мистецтв ігнорування особистості 
студента: “Не можна давати настанови учню, ґрунтуючись лише на наказах та особистісному авторитеті. 
Художник не машина, він повинен мислити самостійно” [8]. 

Сучасна педагогіка пропонує багато різних шляхів вирішення цієї проблеми. Як один з методів розвитку 
творчої особистості студента інноваційна педагогіка пропонує концептуальні засади технології “діалогу культур”. 
Проте специфічні особливості композиційної роботи над ілюстративним матеріалом вимагають ґрунтовного 
аналізу можливостей використання сучасних інноваційних технологій, що й стає головним завданням у 
навчально-виховному процесі. У такому випадку можливо досягнути якісного поліпшення творчої виразності 
робіт студента, їх професійності та художньої цінності.  

Творча діяльність людини розвивається двох різних напрямках: з одного боку – бажання відобразити в 
графіці, скульптурі або живописі об’єкти і явища навколишнього світу, а з іншого – намагання створити 
форми, що не існують у природі, а творенні уявою та фантазією людини. Ці два напрямки художньої творчості 
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і ремесла людини виявляються на всіх етапах розвитку людської культури, кожного разу набуваючи нових 
специфічних якостей [3]. Високого рівня зображення форм студенти досягають передусім на дисциплінах 
рисунку та живопису за допомогою етюдів, академічних постановок та навчальних вправ. Якщо говорити про 
розвиток творчої особистості, то основна складова її припадає на дисципліну “композиція”, адже композиція 
слугує лише засобом для вираження авторської думки. У цьому випадку необхідно з особливою обережністю 
підходити до індивідуальності студента. Видатний художник та педагог П.П.Чистяков стверджував: “Кожний 
талант має свою особливу мову, і тому вчити манері не потрібно, а варто просто навчати правильно, тобто так, 
як підказує нам натура. Манірність притаманна кожному своя. Навіщо я її буду в зародку знищувати в учня” 
[9]. 

Як навчальний предмет у загальній системі підготовки фахівця художньої графіки, композиція вивчає 
найважливіші питання головної художньої форми твору мистецтва з метою вивчення закономірностей створення 
творів і навчання студентів основам цього складного процесу. Саме слово “композиція” в перекладі з латинської 
мови означає поєднання, зв’язок, побудова, структура. Композиція – це створення окремих частин, складання 
елементів у певному порядку, їхній взаємозв’язок, що переходить в гармонію цілого [10]. Іншими словами, це 
об’єднання окремих елементів твору в єдине художнє ціле, у якому в конкретній зоровій формі найбільш яскраво 
розкривається зміст. Проте саме по собі вивчення законів композиції не може замінити живої творчості, творчої 
інтуїції. Разом з тим знання цих законів дає ту підготовку, без якої не можна професійно працювати. 

Процес створення композицій включає питання творчості, техніки, майстерності, світосприйняття. При 
створенні композиції художник відображає реалії дійсності, але реалії проходять трансформацію через світогляд, 
емоційний та психологічний стан. Саме ці фактори і надають індивідуального характеру композиції. Усі ці 
чуттєві відображення світу лежать в основі процесу мислення. Мислення – це опосередковане відображення 
дійсності людиною в її суттєвих зв’язках та стосунках [2]. Митець повинен прорахувати, який вплив на глядача 
буде мати його ілюстрація. Тому лише вдумливо й аналітично відображаючи суттєві епізоди твору в ілюстрації, 
можна досягнути бажаної мети. Адже складність роботи художника над ілюстрацією полягає в тому, що художні 
образи не відіграють самостійної ролі, а тісно пов’язані з авторським текстом та специфічними поліграфічними 
вимогами до кінцевого продукту. Тому для успішної творчої роботи необхідна висока загальна культура, всебічно 
та повноцінно розвинуте мислення. Цього можна досягнути безпосереднім використанням на заняттях 
концептуальних засад технології “діалогу культур”.  

Мислення особистості повинно вступати в діалогічне спілкування з попередніми формами культури, а 
також із представниками різних поколінь, які взаємодіють у єдиному часовому просторі. Це зумовлено тим, що 
повноцінно зрозуміти проблематику створення ілюстрації можна, лише помістивши її у простір різних 
культурних розумінь, від минулого до теперішнього, а також розглянувши у площині сьогодення, у 
взаємодоповненні сучасних культур [6]. 

У такому сенсі концептуальні засади інноваційної технології “діалогу культур” розглядають процес 
становлення особистості як діалог різних історичних епох, як вільне спілкування вихованців і педагогів, молодих 
і старших товаришів. Цей діалог досягає мети лише тоді, коли зіткнення різних точок зору, суперечки і єдність 
поглядів, думок, оцінок постійно спираються на внутрішній діалог особистості. Ці два види діалогу і є джерелом 
творчого саморозвитку особистості. На думку теоретиків “діалогу культур”, психологія і педагогіка повинні 
виходити з глобальних особливостей сучасного мислення й актуальних форм діяльності, сприяти переорієнтації 
від “людини освіченої” до “людини культури”. Це потребує відповідних форм організації навчального процесу, 
методів викладання, змісту освіти [6]. 

Згідно з технологією “діалогу культур” діалог постає як форма організації навчання і як принцип 
організації змісту науки, а своїм завданням вважає не тільки передавання знань, прилучення до культури, 
формування певного бачення світу, а й розвиток і збереження особистісної логіки, творчої уяви. Так, 
І.М.Крамской говорив: “Композиції неможливо навчитися до тих пір, поки художник не навчиться спостерігати і 
самостійно помічати цікаве та важливе. Лише з цього моменту відкривається для нього можливість вираження 
поміченого по суті...” [1]. Така концепція освіти передбачає створення особистістю власної, притаманної лише їй 
культури. Вона формується разом з культурою предмета, культурою іншої людини, зберігається назавжди і 
вступає у спілкування з іншими культурами. При цьому відчутну роль відіграють індивідуальні відмінності, 
оскільки особливості мислення індивіда в умовах діалогічної освіти можуть виявляти себе по-різному. 
Найхарактернішою особливістю такого навчання є діалог педагога і студента, під час якого студент виявляє свою 
неповторну і відповідальну позицію, а не просто засвоює пропоновані йому знання. Педагог у такому випадку 
постає не “транслятором” незалежного від нього і студента знання, не розв’язує проблем “вирівнювання” 
студентів. Кожна особистість із власними, тільки їй притаманними особливостями мислення, способу бачення 
світу реалізує власну культурну позицію [6]. Робота студентів полягає у створенні авторських творів у контексті 
діалогу з цією культурою та міжкультурного діалогу, що базується на законах і принципах композиції. 

На заняттях-діалогах педагог не прагне привести всіх до однієї правильної точки зору, а допомагає в 
складному процесі зародження та виявлення власної думки. Адже існує безкінечна кількість потенційно 
задовільних комбінацій у композиції. Проте жодна з них не є єдино правильною естетично. Хоча деякі можуть 
здатися кращими, ніж інші. 

Безперечно, через мистецтво художник передусім виражає своє естетичне ставлення до дійсності, виявляє 
власні думки, переконання, погляди. При створенні композиції на основі словесного опису чи умовного 
зображення відтворюваних предметів і явищ активно працює відтворювальна уява [10]. У свою чергу вона 
базується на власних естетичних та культурних переконаннях і відображеннях дійсності. Лише у випадку 
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глибокого, повноцінного та всеохоплюючого діалогу особистості, що спирається як на внутрішні персональні, так 
і на зовнішні переконання, суперечки, узагальнення думок, можна говорити про творчу особистість, що готова 
демонструвати своє ставлення до дійсності. Творча уява дозволяє самостійно виявляти своє ставлення до 
навколишнього світу, створювати нові, оригінальні художні образи, що базуються на естетичних переконаннях 
митця. „Фантазія у художника не обмежується тим, що вона уявляє ті чи інші предмети, вона ще комбінує їх 
відповідно до тієї цілі, до якої він прагне; вона створює картини, образи, які художник створює за власним 
вольовим бажанням” [4]. 

На сучасну людину спрямований потік різноманітної візуальної інформації: рисунків, символів, знаків, 
логотипів, рекламної продукції і т.д. –яка трапляється їй на кожному кроці. У літературі зросла кількість 
символічних та абстрактних графіко-ілюстративних положень, які можна зрозуміти, лише ознайомившись зі 
способом їх читання і маючи певний рівень графіко-візуальної культури [5]. Потреби і значення наукових 
досліджень ілюстративно-графічного матеріалу очевидні, враховуючи, що цей матеріал дедалі більше впливає 
на формування особистості і значною мірою сприяє успішному навчанню. Він є також засобом відображення 
реалій дійсності, яка детермінує формування поглядів на світ. Також важливо забезпечити повний психолого-
педагогічний, естетичний та етнокультурний вплив на особистість за допомогою ілюстративно – графічного 
матеріалу. Цього можливо досягнути, якщо досконало вивчити і науково визначити, які ілюстрації необхідно 
внести в книгу, враховуючи всі особливості соціальної групи населення та особливості сприйняття матеріалу 
цією групою. Адже психологічний формат сприйняття не завжди відповідає психологічному формату 
творчості.  

Сприйняття – це відображення предметів та явищ у сукупності їхніх властивостей і частин при 
безпосередньому впливі їх на органи чуття [2]. Закони композиції повністю повинні підкорятися законам 
сприйняття і слугувати встановленню реактивного зворотного зв’язку між автором та споживачем художнього 
твору. Якщо психологія візуального сприйняття не є контрольованою нашою свідомістю повною мірою, то 
психологія творчості більшою мірою є продуктом свідомості. Задля забезпечення сумісності цих двох понять і 
задля приведення їх до єдиного формату художник звертається до законів композиції, яким підпорядковуються 
художні образи, ідея твору. Зміст художнього твору виникає в голові художника як задум, проте часто він 
диктується конкретним функціональним призначенням і відповідно вимогами до нього. Взаємодія слова і 
пластично-візуального образу визначається специфікою мистецтва книжної графіки [7]. 

З розвитком науки і друкованих книг графічно-ілюстративному матеріалу приділяють дедалі більше уваги 
в процесі навчання, а сучасний підручник без них неможливо уявити. 

Ілюстративна діяльність – справа складна і делікатна. Перед тим, як розпочати ілюстрування, потрібно 
визначити, який текст необхідно проілюструвати, а точніше скільки ілюстрацій необхідно створити і які види їх 
повинні бути представлені, що повинна відобразити ілюстрація, як показати об’єкти дійсності, враховуючи 
специфіку текстового матеріалу, (реалістично, символічно, символістико-абстрактно), де повинна бути розміщена 
кожна ілюстрація, на якій сторінці, який повинен бути її розмір і т.д. Коли всі ілюстрації знайдені, необхідно 
встановити, який ступінь інформативності несе кожна ілюстрація, як і наскільки вона впливає на активізацію 
мислення, спонукає до мотивації, допомагає зрозуміти текст, сформувати наукові погляди, розвиває естетичну 
культуру, несе національно-фольклорне забарвлення і т.д. 

Так, готуючись до роботи над оформленням поеми Т.Шевченка “Гайдамаки” і прагнучи точно передати 
історичну обстановку, одяг, тип обличчя, пейзаж, О.Сластьон переглянув багато старовинних художніх альбомів, 
здійснив кілька подорожей на Україну, де збирав і замальовував етнографічні малюнки. У процесі цієї творчої 
підготовки художник мав можливість познайомитись із зразками народного мистецтва, що позначилось на його 
творчості. Сам вибір О.Сластьона щодо ілюстрування поеми “Гайдамаки” не випадковий. Народні майстри часто 
зверталися до зображення боротьби народу проти загарбників і тиранів, сам гайдамацький рух залишив глибокий 
слід у всіх галузях народної творчості і в народній картині [12]. 

Успіх ілюстрації залежить не лише від майстерності ілюстратора, але й від добору ним у творі сюжетів для 
своїх малюнків, від його тлумачення цих сюжетів, від його світогляду. В ілюстрації завжди відображається 
ставлення художника до змальованих подій та героїв. 

Розміри і техніка виконання ілюстрації перебувають у взаємозалежності зі змістом книги і всім її 
оформленням. Як частина загального оформлення книги, ілюстрація поділяється на такі види: полосні та 
півполосні – тобто займають цілу сторінку чи її половину, оборочні – маленькі малюнки, оточені текстом, 
заставки та кінцівки – невеликі малюнки зазвичай загального змісту, не пов’язані з конкретним епізодом. Іноді це 
можуть бути орнаментальні композиції, що розпочинають чи закінчують частину твору [11].  

Ілюстрація – це важливий елемент книги. Сучасний підручник неможливо уявити без ілюстративного 
матеріалу. Для того, щоб ілюстрація виконувала функцію наочності, вона повинна задовольняти дві вимоги: 
точність змісту і виразність форми. 

Точність змісту – це наукова цінність ілюстрації, в іншому випадку б зникла її виховно-навчальна роль. 
Дотримуючись цієї вимоги, ілюстрацію необхідно перевіряти на відповідність до подій, проводити 
попереджувальну роботу. 

Виразність форми – це також важлива особливість ілюстрації. У художнього додатку повинне існувати 
якесь призначення, що має функцію направлення чи доповнення тексту. Зважаючи на це, функція ілюстрації 
змінюється і залежить від специфіки текстового матеріалу та соціальної групи населення, для якої книга була 
підготовлена. Так, функції ілюстрації як доповнення та спрямування відіграють значну роль при становленні 
людини й усвідомленні нею свого “Я”. Ілюстрація, що відповідає змістові тексту – безпосередня, конкретна і 
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зрозуміла особистості. Важливим чинником в ілюстрації є її національна приналежність та якісне і точне її 
відображення художником. Глибоке художньо-естетичне розуміння національних, етнокультурних особливостей 
дає змогу надати ілюстрації художньої виразності, особистісно-неповторного оформлення і доповнити 
символістичним значенням [5]. 

Ілюстрацію необхідно розглядати в єдності з текстом, багатогранному значенні художніх образів. Підтекст 
ілюстрації вказує на нові можливості художньої діяльності. 

За таких умов ілюстрація виконує такі функції: 
1. Соціально-ідеологічна функція ілюстрації з’ясовує, якою мірою ілюстрація є ефективним засобом 

ознайомлення читача з реальною дійсністю. Наприклад, наймолодша вікова група сприймає інформацію на 
емоційному і лише потім на логічному рівні. Кожна добре виконана ілюстрація викликає сильний психологічний 
вплив і спонукає до створення позитивного ставлення до об’єкта, що вона відображає. 

2. Педагогічна функція ілюстративного матеріалу будується на основі окремих функцій, які в цілому 
створюють загальний позитивний вплив на учнів і формують їхню психіку відповідно до цілей та завдань 
виховання і навчання. Особливо слід наголосити на значенні ілюстрації при відображенні суті матеріалу, її впливі 
на мислительну активність особистості, на розвиток інтересів і культури споглядання. 

3. Психолого-мотиваційна функція ілюстрації полягає у виявленні та розвитку певних розумових 
операцій, здібностей та мотивацій. Як та наскільки це можливо здійснити, значною мірою залежить від характеру 
і якості самих ілюстрацій: чи відображають вони ціле в усіх деталях, чи відображають лише те, що є значущим і 
спонукає думати, чи достатньо вони наочні та зрозумілі, чи вдало дібрана кольорова гама і т.д. 

4. Естетико-ілюстративна функція ілюстрації є її специфічною особливістю. Ілюстрації створюють для 
того, щоб вони подобались і розвивали в нас смак до прекрасного, спонукали розвиток духовної гармонії [5]. 

Отже, робота над композицією ілюстрації вимагає: 
• По-перше, глибокого та всебічного розуміння сучасних проблем ілюстративно-графічної продукції, а 

саме її функціонального призначення, технічних вимог поліграфії, регіональних особливостей художнього 
матеріалу. Це впливає на формування та розвиток розуміння студентом тих вимог, що ставляться до сучасної 
ілюстрації; 

•  По-друге, урахування особливостей психологічного сприйняття художнього образу, тобто дотримання 
композиційних законів при створенні візуальної форми, єдиного стильового оформлення всієї книги та 
врахування психологічних особливостей сприйняття візуального матеріалу різними віковими і соціальними 
групами;  

•  по-третє, можливості творчого самовираження студента, а саме його естетичних переконань, ставлення 
до героїв твору, розуміння проблематики твору та можливостей вираження в зоровій формі. 

Це та база, завдяки якій митець може по-справжньому впливати на сприйняття глядачем художнього твору 
і на основі якого розв’язувати ті чи інші проблеми візуалізації образів. Ці особливості слід враховувати на 
практичних заняттях, що у свою чергу потребує використання новітніх досягнень педагогіки як один із методів 
роботи над розвитком індивідуальних творчих якостей студента.  

Використання принципів технології „діалогу культур” для формування певного світогляду у студента 
обумовлюють вироблення стійких та ґрунтовних переконань, особистісного бачення художнього образу і 
вимагають знання законів та принципів композиції. Ця робота базується на загальних законах композиції, проте 
має і свої характерні особливості. Своєрідність ілюстрації як особливого типу графіки полягає в тому, що 
літературний текст диктує художні образи. Ілюстратор не має права відступити від нього, він повинен слідувати 
за письменником при характеристиці героїв, при створенні загального враження у змалюванні деталей. Проте в 
той самий час митець має право підкреслити ті риси в художньому творі, які здаються йому головними. За таких 
умов можна говорити про повноцінний розвиток творчої особистості митця, в основі якого лежить глибоке 
переосмислення різних поглядів, естетичних переконань та вироблення нової, більш досконалої системи власних 
цінностей.  
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